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Modtager(e): 

 

Folketingets Europaudvalg 

Kopi: 
 

Folketingets udvalg for videnskab og teknologi 

Referat fra møde i Rådet (konkurrenceevne - forskningsdelen) den 1. – 2. 

december 2008 

Punkt 10. Ljubljanaprocessen – Fastlæggelse af en Vision 2020 for Det Euro-
pæiske Forskningsrum (ERA) 
Der var bordet rundt en meget stor tilfredshed med processen omkring udarbejdel-

sen af visionen og om resultatet af denne.  

 

Flere medlemslande understregede forbindelsen mellem udviklingen af ERA og 

Lissabonprocessen. Alle nævnte behovet for øget samarbejde og koordinering, og 

enkelte understregede, at ERA bør bygges ind i de nationale systemer. 

 

Danmark var specielt glad for, at visionen byggede på videntrekanten og den femte 
frihed. Desuden understregede man det væsentlige i at stimulere erhvervslivet til at 

investere i FoU, og i at disse investeringer blev foretaget i Europa. Som en række 

andre lande fremhævede man også behovet for at gøre forskerkarrieren attraktiv og 
specielt at rekruttere flere kvinder. 

 

Kommissionen var glad for dette første resultat af Ljubljana-processen og ville i 
det kommende år komme med forslag til indikatorer, der kunne bruges til monito-

rere og evaluere udviklingen i ERA.  

 

Formanden konstaterede, at alle kunne godkende den foreliggende tekst til Rådets 

konklusioner og den hertil knyttede Vision 2020. 

 

Punkt 11. Fælles programlægning af forskningsindsatsen 
Kommissionen var tilfreds med, at der allerede var fælles programlægning på vej 

om energi og om Alzheimers. Fælles programmer burde besluttes og styres på poli-
tisk niveau, og der måtte være et bedre strategisk samarbejde mellem de, der be-

sluttede om nationale programmer. Et godt eksempel var den netop etablerede Eu-

ropean Energy Research Alliance. 
 

Formanden konstaterede, at alle kunne godkende den foreliggende tekst til Rådets 

konklusioner med enkelte kompromistekster indarbejdet. 

 

Punkt 12. En strategisk ramme for Europas internationale samarbejde om 
FoU 
Formanden konstaterede, at alle kunne godkende den foreliggende tekst til Rådets 

konklusioner. 
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Punkt 13. Forslag til en rådsforordning om en juridisk Fællesskabsramme for 
en europæisk forskningsinfrastruktur 
Formanden erklærede, at da Kommissionen havde forbehold til den foreliggende 
formulering af artiklerne om moms-, punktafgifts- og udbudsdirektiverne, og at der 

endnu ikke forelå et høringssvar fra Europaparlamentet, ville hun foreslå, at sagen 

blev udsat.  
 

Man kunne så bede Rådet (Økonomi- og finansministre) om at se på spørgsmålet 

om undtagelse fra moms- og afgiftsdirektiverne, da dette råd var i færd med at fast-

lægge en ændring af momsdirektivet. Sagen kunne så tages op igen under det tjek-

kiske formandskab. 

 

Kommissionen understregede, at der var et meget stort behov for en klar juridisk 

ramme for etableringen af store, internationale forskningsinfrastrukturer, så man 

kunne reducere planlægningsperioden for sådanne.  
 

Der var ikke tale om, at man ønskede at skrive moms- og afgiftsregler ind i en for-

ordning på forskningsområdet, men om at man ville referere til dem, der forelå.  

 

Danmark erklærede, at man kunne støtte størstedelen af forslaget, men netop 

moms- og afgiftsspørgsmålet havde man haft en indgående debat af i Folketingets 

Europaudvalg, hvor der havde været betydelig skepsis over for, at dette skulle ind-
gå i forordningen. Man kunne derfor ikke støtte forslaget i den foreliggende form. 

 

Formanden konkluderede, at man afventede Parlamentets høringssvar samt ville 
bede ECOFIN om at se på moms- og afgiftsspørgsmålet. Punktet udsættes til tjek-

kisk formandskab. 

 
Punkt 14. En europæisk strategi for marin og maritim forskning 
Formanden konstaterede, at alle kunne godkende den foreliggende tekst til Rådets 

konklusioner. 

 
Punkt 15. Forskerkarrierer og –mobilitet 
Formanden oplyste, at der på konferencen i Rennes den 20.-21. november om unge 

forskere i Europa havde været stor opbakning til at tilskynde de europæiske univer-

siteter til hurtigst muligt at få vedtaget ”The European Charter for Researchers and 

Code of Conduct for the Recruitment of Researchers”. Hun henviste til, at der fore-
lå udkast til en skriftlig rapport fra den portugisiske og den luxembourgske mini-

ster.  

 
Formanden konstaterede, at Rådet tog rapporten til efterretning og opmuntrede til 

fortsat arbejde med disse problemstillinger. 

 

Punkt 16. Global miljø- og sikkerhedsovervågning, GMES 
Formanden konstaterede, at alle kunne godkende den foreliggende tekst til Rådets 

konklusioner. 

 


